



新英遍旧丛

□张金刚

好境由人

杏花，粉嫩娇艳，似是春的信使，几乎最先被东风唤醒，鼓起花苞，次第绽放，在房前屋后、田野山林，升起团团云霞，告诉我：春来了。一朵杏花一朵春，按捺一冬的心，终于明媚、欢愉起来，脚步轻盈地逐花而去，笑迎春归。

曾一度对那些黑黢黢、生硬孤傲的枝条失了信心，觉得它们在寒秋、严冬的摧残之后，已然偃旗息鼓，一蹶不振，永远沉睡在了季节深处，不再荣发。那些杏树，与诸多落叶乔木混在一起，寻它不着，渐渐被遗忘于枯黄的山野，不再提起。

春风暖，衣衫薄，步于野。蓦然见公园有一丛树林，泛起了微红，一下子令我想起那就是心心念念的杏林。看来，它们并未隐去，只是静静在春天等我。我欣喜地拈起一枝，殷红的花萼酿出粉色的骨朵，也似欣喜地与我对视莞尔，老友般问候“好久不见，别来无恙？”

“新英遍旧丛”，一年一会，我年年惊奇。杏花是柔弱的，可又是坚强的。那力量，便是生命。候地，我荒芜的心也顿时有了色彩，一朵朵杏花将其填满，来了精神。

之所以钟情于杏花，应是与我的童年有关。故乡山野遍布杏树，杏花一开，便成了诗中的“杏花村”。杏花将开未开之时，满树满枝的骨朵，令我两眼放光。奔于树下，“噌噌”几下攀上枝头，挑骨朵密集、枝形美观的折了一把，一枝一枝插在水瓶中，搁于窗台、书桌、几案，巴望着一夜醒来，圆鼓鼓娇羞的骨朵，“嘟嘟嘟”绽开五片花瓣，吐出丝丝蕊蕊，弥散缕缕清香。我喜出望外，喊来父母、伙伴前来观赏，或送给亲爱的老师、心仪的女孩，美气得很。

稍得闲，我便“挂”在树上。如一朵杏花，在枝头欢喜；如一只蜜蜂，在花间流连；似一缕春风，随落花舞蹈；似一滴春雨，与花瓣共舞。栖于树杈，朗读一句“沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风”，再朗读一句“满园春色关不住，一枝红杏出墙来”。兴致正浓，摇动花枝，落英缤纷，花香流溢，我兀自在花中欢笑，可惹急了路过的大爷：“哎呀，我的活宝，还不想吃杏子了吗！”我“哧溜”滑下树来，跑得没了踪影。

可不，过后我开始懊恼，朵朵杏花开过，便是颗颗青涩、黄杏呀！青涩的酸、黄杏的甜，是我一生铭记的滋味。那酸，透着猴儿急品尝的调皮与失落；那甜，透着自然成熟的丰收与满足。为了让我吃到个大、甜嫩的杏子，母亲特意在院里栽植了一棵品种上好的杏树。果然，吃过一季，想来年。从此，每当杏花满枝的时节，我都感觉一朵花就是一颗杏，极力护着，生怕被风、被蜂、被熊孩子破坏一朵；就连自然凋谢，也会黯然神伤良久。

后来，离家求学、工作，故乡的杏花便只开在了记忆里。好在，定居的小城也是山城，踏春走不远，便可逢着数片杏花林，与同行者一道赏过杏花千点万点、落花浩荡悠扬；若有幸邂逅一场杏花微雨，踏花徐行，就是锦上添花了。

看到公园的杏花即将绽放，我想，很快故乡的杏花也定会“新英遍旧丛”，花开满山野。趁个空闲，我驱车驶上久违的回乡寻花之路。一路上，但见一树树明媚、粉艳艳的杏花，已欣喜地开在河畔、地头、山岗、坳谷。既安安静静，又热热闹闹；既有自花其花的内敛，又有占尽春光的傲娇。

在杏花点缀装扮的浪漫乡间道路穿行，身心不由得随花轻扬，故园神游。母亲见我，扯着我的衣襟，仰头在那株杏树下看花。朵朵杏花，如张张笑脸，回应着母亲和我；不知它们看着逐年苍老的母亲、已过中年的我，是喜乐，还是伤怀？片刻，母亲便露出疲态，佝偻腰身，弯坐在树下石阶上。偶有花瓣落上白发，母亲不觉，我也不摘，就那样落了一瓣又一瓣。金色的夕阳余晖洒来，母亲与杏树、繁花、石阶、老院，构成一幅韵味悠远的剪影，我在心中名之“岁月”……

“新英遍旧丛”，多么美好。我愿静守在每个四季轮转的源头，等一树杏花，等一场重逢或邂逅，等一个花开忘忧、岁月静好的全新春天。

因美食爱上一座城

□代黎黎

深植地吃

细数爱上一座城的N个理由，可能是历史、民风、环境和故人……而我想说的是美食。延边美食，闻名全国，这话一点不假。四季分明、雨雪丰沛，卓越的自然条件孕育了丰富多样的食材，从人参、松茸、再到黄牛，加工而成的是一道道令人唇齿留香的餐食，味美且难忘！

有着边陲明珠美誉的延边，最迷人的人间烟火气都藏在美食之中，烧烤就是其中一道。提及烧烤，不仅当地人钟情，往来游客亦赞叹有加，它是人们挥之不去的记忆，更是一种文化的传承。约上三五好友，围炉而坐，闲谈趣聊，暖从心生，实在是寒冬中的最佳享受。

延边的烧烤之所以有特色、很好吃，那全在“讲究”二字上。这种讲究贯穿于烤肉中的每一个环节，单说肉串，最常用的就是中国五大地方良种牛之一的延边黄牛，肉质柔嫩、鲜美适口、味道纯正；蘸料则有粗料、细料和椒盐三种；还有辣白菜等各种特色配菜，小碗小碟能摆上半桌，爽口又解腻。

延边的烧烤无论冬夏一样火热，就像延边人一样，热情、亲切。冬天自不必说，零下二十几摄氏度，在户外活动半个小时就会冻得瑟瑟发抖，穿着厚厚的羽绒服也不管用，这时，能够吃上几口热气腾腾的烤肉，绝对是身心俱暖，满足感爆棚。

此刻，你一定

在想，外面寒风凛冽，室内温暖如春，吃顿烧烤挺好，如果是零上三十几摄氏度的夏天，还吃烧烤，那不得身心俱热，搞不好还容易中暑呢！

事实是，盛夏之际当街支好烧烤炉，围坐桌前把串撸，醉里忘忧君莫笑，三千烦恼事全无。白天，烧烤店里有空调，不热；傍晚，户外撸串喝冰啤酒，那种冰与火的激情在舌尖碰撞，畅快！

在延边，万物皆可烧烤，地上跑的、水里游的、土里长的，无一例外。或秘制或鲜烤，外酥里嫩，鲜香多汁，怎一个香字了得？

在延边，不只有烧烤这一种美食，还有冷面、米糕、参鸡汤、拌饭……每一种都会给你带来不同的味觉体验。

早上，来一碗鲜美的牛肉汤饭或石锅拌饭，唤醒沉睡了一夜的味蕾；中午，吃上一碗带着冰碴的酸甜冷面，配上酸酸甜甜的锅包肉，心情绝美；晚间，就品尝一下香气扑鼻的参鸡汤吧，那鸡腹中装着满是汤汁浸透的糯米饭，真是别有一番滋味。

来延边吃七天不重样绝非虚言，那产自北太平洋冷水海域的帝王蟹，那名扬海内外的山珍之王松茸，那味道鲜美的滋补佳品江米鸡……延边美食不胜枚举。在这里生活，各种美食皆能尝到，吃法一解锁。那是一种无法言说的幸福感，整座城市因美食充满着无穷的魅力。

酒足饭饱，漫步于璀璨的街灯之下，我不禁感叹，那些飘荡着袅袅香气的山珍、海味及地道的特色美食，凭借着独特的品质，收获了越来越高的知名度和美誉度，火爆出圈实属必然。这便是人们爱上这座城市的原因吧！



体育运动不是我的长项，妻一直有锻炼身体习惯，在她的影响下，我也自然多了些这方面的精力投入。前些年，侄子赠我一副球拍，于是我邯郸学步，像模像样地学起了打乒乓球。小城里最好的乒乓球教练对我加以指导，经过几天专业训练后，面对运动细胞缺失的我，教练感到实在不可雕琢，便果断彻底放弃，任我自由飞翔了。于我而言，更喜欢的是融入其中而带来的我运动、我健康、我快乐的享受。

多年的工作和生活中，我结交了很多志同道合的好朋友，乒乓球也是他们当中很多人的共同喜好。虽然个体水平参差不齐，但都在欢呼呐喊声中玩得亦乐乎。而我，只是这个群体里面似乎多余而又不可少的存在，毕竟对记分我还是挺在行的。每次聚在一起玩的时候，大家的醉翁之意是在“对打”加“嘴炮”中营造纯粹的快乐，在开心交流中氤氲生活的芬芳。

慢慢地，我们发现了一个固定场所，到了固定时间段，我在微信群里发出号令，忙完工作又忙完家务的人，就会陆续前来。一次，有一位退休的老同志，可能每晚看到了活动室的灯光，估摸着可能有高手在此对决，身穿正装背着专业的装备不邀而至。我们以为他是普通的爱好者而已，便邀请对拍而乐，没想到这老哥却是王者。西装革履都没换，我们几个轮番上阵，皆在谈笑间被打得落花流水，铩羽而归。

老同志满足我们的车轮战后，说了句“改日请哥几个吃饭”，便礼貌收拍而去。后来，我们才知道，原来这位老同志是他们系统内乒乓球界的“扛把子”。我的心中却有了一丝耿耿于怀的感觉，胜败乃兵家常事，毕竟跟高手交过手、对过招，乐在其中不失为一种乐观的心态。

那时，我和一个相交多年的超级好友在一个楼里办公，在办公楼的一层，电梯门口对着有一个很大的空间，放置了三张乒乓球台。每到中午休息的时候，很多单位的人都会到这里来玩，人多台少，有点供不应求的架势。

乒乓往事忆心头

□付兆辉

俗人俗事

我俩发现这个新场地后，内心蠢蠢欲动，赶忙吃完午饭，抓紧时间下楼，占据了中间最好的台子。那天，给我们最大激励的是所有下楼来玩的人，都成了我们的观众，加油声、欢笑声不绝于耳，我们在无招胜有招中放松着自己，快乐着别人。正在双方全身心投入的时候，从外面赶回的楼内单位一位关系不错的小哥，都走进电梯了，然后用手挡着电梯门，生怕门关了，朝着我们说：“你俩这才是初级阶段呀！”打那以后，我俩再也没在中午去那里打球，又寻觅了几个其他场地，通常在晚饭后由好友驾车载我到其他地方玩去了。这里的资源，主动还给了球技上乘的人。

我们这个以锻炼身体为目的的小团队，在悄然中不断有新的成员陆续加入。几年坚持下来，我的水平还处于原地踏步走的状态，但从中收获了健康、收获了朋友、收获了友谊。有一年年末，大家精心策划并成功召开了年终总结大会。好友一家为我们准备了丰盛的家宴，宴前会议主持人、总结讲话人、表态发言人等都做了充分的准备，严肃而不失活泼，气氛很是活跃，掌声很是真挚。其中有回顾、有展望，更多的是对未来生活的诚挚而美好的祝福，那次纯情的聚会已经深深镌刻在了每个人的心坎里。

后来的时光里，我离开此地，人生重新

开局起步。然而，情感没有因为距离的遥远而变淡，大家之间的联络依然如常。相逢聚首时，不自觉就会聊到弥散着欢声笑语的老地方，眼前浮现的，还是那段乒声乒声的旧时光。



保姆的挑剔

□刘志杰

世事洞明

妻子休完产假时，我们去家政公司请了一位阿姨帮着照看孩子。阿姨姓李，四十多岁，热情开朗，干起活来手脚麻利，但是有个毛病：眼珠子太高，似乎什么都瞧不上。

到家的当晚，忙完了手头的工作后，李阿姨突然像有心事一样，特意走到阳台上看了看楼下的小广场，随后便皱着眉头说：“你们这个小区，不行啊！”

看我满脸的惊讶和困惑，她接着说：“现在都这个点儿了，还有这么多孩子在外面又跑又闹，白天也有很多大人凑在一起打扑克，我上家在‘都市家庭’小区，很多业主都给孩子报了兴趣班、辅导班，每天的这个时候，孩子们都在上课。所以，这个小区暂时过渡一下还行，要是孩子大了，可不利于学习呀！”

虽然也认为她讲得有道理，但毕竟是自己花钱雇来的阿姨，被她挑了理感觉面上有些过不去，于是我反驳道：“在哪里不是学呀？人家蒸馒头的不是也考上名牌大学了？”

我以为，阿姨既然遭了主家抢白，应该不会再还嘴，想不到她以更认真的态度说：“如果都这样想，孟母当年就没必要劳神费力地‘三迁’了。再说，‘馒头神’能考上大学，还不是因为他在清华的食堂里！”

她居然连“馒头神”都熟知，我哑口无言。当晚我辗转难眠，反复琢磨，阿姨的话有一定道理呀！

李阿姨做的饭菜非常可口，就是滋味有些淡。我吃饭口味重，因此，每次在她将菜炒好后，我都会再往里加些盐。看到我拿着盐袋倾倒的动作，她眉头紧蹙，忍了几天后她终于爆发。当我又一次伸手拿盐时，她板着脸夺下盐袋说：“不行，你不能吃那么多盐了！”我张大了嘴巴，暗想，吃多少盐是个人的事情啊，难道现在的阿姨连主家吃饭都要横加干涉了？

她郑重地告诉我：“吃盐多了，对大人和孩子都不好。大人容易得高血压，造成营养丢失，甚至得肿瘤，尤其是胃癌。并且，受大人影响，孩子也容易变得口重，变成小胖子，抵抗力弱，个头长不高……”她一口气讲了很多。

毕竟她的“霸道”是出于好心，这次我选择了乖乖服从。为了验证她不是危言耸听，事后我还专门上网查了查，果然都如她所讲。于是，此后我家的饭菜便严格执行了她的限量政策。

有一次，我要参加一位朋友的婚宴，回家告知一声后便要出门，妻子没有说什么，李阿姨对我略加审视后便伸手阻拦，要我穿得更“讲究”些。我哭笑不得：“我只是去吃顿饭，又不是去当新郎官……”

她马上煞有介事地纠正：“不，不，得体的衣着，既是对别人的尊重，更是自我的展示。要知道，大男人出门代表着一个家庭的实力和脸面，怎能不讲究呢？”

然后，她便从衣柜里选出衣服，将我从头到脚地武装起来，一边看着我一件件穿上，一边讲解：“西装必须整洁、笔挺，长袖衬衫是搭配它的唯一选择，黑皮鞋配白袜子是大忌……”她讲得头头是道，我穿好后也显得精神了许多，于是不得不感慨：同这样的讲究相比，自己之前的将就简直就是“乱套”了。

和我们一起出门时，李阿姨也从不服输，总会打扮得光鲜亮丽，她说：“我代表的是东家的脸面，不能出门丢了人！”有一次给儿子打疫苗时，医生见她穿着漂亮的连衣裙，带着珍珠项链，红光满面，笑容可掬，便好奇地问：“你是孩子的奶奶还是姥姥？真年轻！”

就这样，在不长的时间内，我们家连同所在的小区，从家庭教育、营养健康、服饰礼仪、生活常识到居民素质、邻里关系等等，统统被李阿姨“挑剔”了一遍。可是，从那些挑剔中，我学到了很多为人处世的道理，甚至有的观念被彻底扭转。我终于意识到：家政工作者跑百家门，入千家户，在耳濡目染的熏陶中，很多已变成了优秀人才。她们世事洞明，人情练达，在分内工作上，她们是炉火纯青的行家里手，很多分外工作的知识，她们也能够了然于胸，如数家珍。而她们的挑剔并非缘于迷恋虚荣，更多的时候，她们图的是一口气，那正是催人上进的力量。

我们原以为李阿姨会在我家一直干下去，可惜，半年后她就考出了高级证书，获得了公司外派去省城工作的机会。

依依惜别时，李阿姨还拉着我的手，不放心地叮嘱之前说过的一些事。在她走的当晚，我重新捧起了书本……

春将到来^[外二首]

□高森林

南山的雪线
说落就落了
那雪线下的草芽
像一支支箭簇
蓄势待发

柳芽萌动
它要叫出自己的声音

空气中有跃跃欲试的气息
春天真的要来临了

看春来

听天边的春雷响了
雷声响过
大地开始苏醒

春雷滚过
那些蛰伏的生命
应声而动
听自己内心的春天醒来

冬寒的余威
还在占领地盘
溪水边的野草
舞起绿意的剑戟

大雁列阵而来
暖意在翅膀上带来希望
笛声在泛青的树皮上嘹亮
明媚的春光
应和那一双双热眼
在大地铺展开来

春天里

春雨过后
小花小草都出来亮相了
新鲜的念头和想法
陆续地走出来
和春天打招呼

小娃娃走在春风里
会发出嬉笑之声
春天的眼睛
会发现更多惊喜
和意想不到